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ІНТЕГРАЦІЯ ЗАСОБІВ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ  
ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ У ФОРМУВАННІ  

КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ КУРСАНТІВ  
Процес формування комунікативної компетентності є складним, бага-

тоаспектним, комплексним явищем. Особливою складністю формування 
цей процес визначається у вищих військових навчальних закладах 
(ВВНЗ), де процес комунікативної підготовки майбутніх офіцерів значно 
відрізняється від комунікативної підготовки студентів у цивільних вищих 
навчальних закладах і характеризується відсутністю достатнього часу на 
ґрунтовне й ефективне формування комунікативних навичок і вмінь.  

На сьогоднішній час є багато публікацій, які присвячені проблемі форму-
вання комунікативної компетентності. Серед науковців, які вивчали дану 
проблематику, варто виокремити О. Добротвор, Г. Пухальську, В. Руденко, 
О. Милославську, О. Загородну, В. Назаренко, Н. Назаренко, Т. Дементьєву й 
ін. Проте існує дуже мало праць, у яких досліджується ця проблема у ВВНЗ. 

Останнім часом у навчальному процесі для формування комунікативної 
компетентності все частіше починають використовувати засоби інформацій-
но-комунікаційних технологій навчання. До даних засобів навчання відно-
сять програмні, програмно-апаратні та технічні засоби та пристрої, що функ-
ціонують на базі мікропроцесорної, обчислювальної техніки, а також сучас-
них систем трансляції інформації, інформаційного обміну, які забезпечують 
операції збирання, продукування, накопичення, зберігання, оброблення, пе-
редавання та захисту інформації та можливість доступу до інформаційних 
ресурсів локальних і глобальних комп’ютерних мереж [5, с. 420]. 

Як правило, до засобів інформаційно-комунікаційних технологій на-
вчання відносять ресурси мережі Інтернет, засоби комп’ютерного навчан-
ня (навчальні електронні видання, комп’ютерні навчальні системи, систе-
ми комп’ютерного тестування та контролю знань), засоби телекомунікацій 
(відеоконференції, чат, електронна дошка, форуми, електронна пошта). 

Дослідження даних засобів навчання дозволило нам виокремити 
такі їх дидактичні ресурси: когнітивна та творча стимуляція навчаль-
ного процесу; віртуально-комунікативний аспект навчання (ресурс 
для розвитку комунікативних навичок і вмінь); дистанційний аспект 
(ресурс, який дозволяє ефективну індивідуалізацію навчання). 
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Під час визначення дидактичних ресурсів засобів інформаційно-комуні-
каційних технологій навчання ми дійшли висновку, що дані засоби навчання 
своїм дидактичним потенціалом сприятимуть удосконаленню навчального 
процесу, в тому числі формуванню комунікативної компетентності майбут-
ніх офіцерів, що свідчить на користь їхнього застосування у ВВНЗ. Застосу-
вання цих засобів навчання неодмінно спричинить зміну методики комуніка-
тивної підготовки майбутніх офіцерів, з’явиться необхідність вибору нового 
підходу до організації самостійної підготовки курсантів у ВВНЗ. 

Як відомо, ефективність і результативність формування комунікативної 
компетентності курсантів визначають багато аспектів, серед яких найголо-
внішими є не лише правильно підібрані засоби, але й вибір необхідної тех-
нології навчання, яка б гармоніювала й інтегрувалась із вибраними засоба-
ми навчання та сприяла досягненню поставлених дидактичних цілей. 

Завдання статті – визначити сучасні технології навчання, які б най-
доречніше інтегрувалися із засобами інформаційно-комунікаційних 
технологій навчання для ефективного формування комунікативної 
компетентності майбутніх офіцерів ВВНЗ. 

Процес формування комунікативної компетентності слід розгляда-
ти з позиції системного підходу як систему складових, які нерозділь-
но пов’язані один з одним. Ми визначаємо комунікативну компетент-
ність майбутніх офіцерів у ВВНЗ як інтегральне утворення, яке є су-
купністю компонентів, серед яких варто виокремити лінгвістичний, 
службово-діяльнісний, мотиваційний, емоційний, когнітивний (пізна-
вальний) і соціокультурний компоненти, при правильному розумінні 
та вдосконаленні яких повинна здійснюватися комунікативна підго-
товка майбутніх офіцерів у ВВНЗ.  

Формування комунікативної компетентності майбутніх офіцерів про-
понуємо провести у три етапи. Перший етап – мотиваційний. На даному 
етапі метою є стимуляція курсантів, заохочення їх до розвитку та вдоско-
налення своїх комунікативних навичок і вмінь. Другий етап – пізнаваль-
ний – полягає у стимуляції комунікативно-когнітивних процесів майбут-
ніх офіцерів, їхньої здатності до використання своїх комунікативних здіб-
ностей, засвоєння інформації. Третій етап – діяльнісний – полягає у кому-
нікативно-відтворювальному аспекті. Це закріплення та продукування за-
своєних комунікативних навичок і вмінь майбутніх офіцерів. 

Формування комунікативної компетентності курсантів засобами інфо-
рмаційно-комунікаційних технологій навчання вимагає добору таких ме-
тодів навчання, які б ефективно інтегрувалися з даними засобами навчан-
ня та сприяли, у першу чергу, мотивації до формування комунікативної 
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компетентності, безперервного прагнення до її вдосконалення, розвитку 
навчально-пізнавальної діяльності, тобто методика формування комуні-
кативної компетентності курсантів засобами інформаційно-комунікацій-
них технологій навчання повинна мати як ключове завдання формування 
комунікативних навичок і вмінь шляхом: мотивації майбутніх офіцерів до 
формування своєї комунікативної компетентності; поєднання засобів ін-
формаційно-комунікаційних технологій навчання з традиційними засоба-
ми та методами навчання у процесі формування комунікативної компете-
нтності майбутніх офіцерів; когнітивної і творчої стимуляції навчального 
процесу, формування комунікативної компетентності курсантів у ВВНЗ; 
формування у майбутніх офіцерів достатнього рівня комунікативної ком-
петентності для належного й ефективного виконання поставлених за-
вдань у своїй військово-професійній діяльності; удосконалення комуніка-
тивних навичок і вмінь майбутнього офіцера під час самостійної підгото-
вки для досягнення достатнього рівня комунікативної компетентності за-
собами інформаційно-комунікаційних технологій навчання. 

Аналізуючи формування комунікативної компетентності, ми виділяємо 
загальні принципи, що визначають специфіку методів її формування у 
курсантів ВВНЗ. Беручи до уваги систему навчання у вищому військово-
му навчальному закладі, думки науковців, зміст комунікативної компете-
нтності, дидактичні ресурси засобів інформаційно-комунікаційних техно-
логій навчання й особливості їх дидактичного використання у навчаль-
ному процесі, ми переконані, що формування комунікативної компетент-
ності курсантів у ВВНЗ засобами інформаційно-комунікаційних техноло-
гій навчання має здійснюватися на основі таких принципів: наочності на-
вчання; професійної спрямованості; самодостатності засобів навчання; 
орієнтації на самонавчання; інтерактивності навчання; самооцінки в на-
вчанні. Розглянемо ці принципи детальніше. 

Принцип наочності навчання полягає у демонстрації навчального ма-
теріалу засобами інформаційно-комунікаційних технологій навчання. 
Принцип професійної спрямованості забезпечується завдяки використан-
ню засобів навчання, які за своїм змістом і призначенням надаватимуть 
процесу формування комунікативної компетентності професійного спря-
мування. Принцип самодостатності засобів навчання забезпечується ви-
користанням дидактичних можливостей засобів інформаційно-комуніка-
ційних технологій навчання, що дозволяють використовувати дані засоби 
навчання не лише під час практичних занять формування комунікативної 
компетентності, але й під час самостійної підготовки формування даної 
компетентності майбутніх офіцерів ВВНЗ. Принцип орієнтації на самона-
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вчання полягає у перенесенні головного акценту на самостійну підготов-
ку формування комунікативної компетентності курсантів із використан-
ням останніми засобів інформаційно-комунікаційних технологій навчан-
ня. Принцип інтерактивності навчання полягає у забезпеченні зворотного 
зв’язку завдяки використанню засобів інформаційно-комунікаційних тех-
нологій навчання. Принцип самооцінки в навчанні забезпечується завдя-
ки використанню у навчальному процесі формування комунікативної 
компетентності комп’ютерних програм тестування й оцінки знань.  

Ми переконані, що для того, щоб процес набуття комунікативної компетен-
тності для майбутніх офіцерів був цікавим і результативним, необхідно, в пе-
ршу чергу, надати їм мотиваційну установку через усунення дискомфорту, не-
зручності, зніяковілості та страху висловлювати і відстоювати свої думки та 
переконання. На нашу думку, процес формування комунікативної компетент-
ності курсантів ВВНЗ повинен відбуватися на засадах створення таких умов та 
організації навчання, які б характеризувалися гуманністю, врахуванням інди-
відуального потенціалу і можливостей кожного курсанта для розвитку та вдо-
сконалення його комунікативних навичок і вмінь, для самореалізації майбут-
нього офіцера у комунікативній діяльності. Створення таких дидактичних 
умов передбачає особистісно орієнтоване навчання, яке будується на засадах 
діалогічної взаємодії, пізнавального інтересу, співтворчості, ситуацій вибору, 
рефлексії, стимулювання, збереження емоційної комфортності [3, с. 627]. 

Особистісно орієнтована парадигма в освіті є адекватною основою для 
проектування навчально-просторового середовища з використанням засобів 
інформаційно-комунікаційних технологій навчання. Використання даних 
засобів навчання в навчальному процесі в рамках особистісно орієнтованого 
навчання дозволяє підвищити ефективність професійно-навчального проце-
су та розвивати комунікативну компетентність особи завдяки використанню 
ресурсів інформаційно-комунікаційних засобів навчання, створити умови 
для повноцінної самостійної роботи тих, що навчаються (зробити їх актив-
ними учасниками процесу пізнання, саморозвитку, самоосвіти), розвивати 
їх відповідальність і критичне мислення (за допомогою самостійності в ін-
терпретації інформації, яку отримають, залежно від особистого та профе-
сійного досвіду), розвивати особистість майбутніх офіцерів (розвиваються 
творчі здібності, навики самостійного пошуку й оцінки інформації, застосу-
вання отриманих знань на практиці) [8, с. 487-488]. 

Проте, враховуючи особливості системи освіти у ВВНЗ, ми дійшли 
висновку, що процес формування комунікативної компетентності ку-
рсантів неможливо реалізувати на практиці на основі особистісно 
орієнтованої технології навчання. 
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На основі аналізу літератури ми визначаємо суб’єктно-діяльнісний підхід 
як найоптимальніший для застосування у навчальному процесі формування 
комунікативної компетентності майбутніх офіцерів у ВВНЗ. Суб’єктно-
діяльнісний підхід вимагає зміни суті навчального процесу і ставить у центр 
особу, яка навчається. При цьому основним змістом навчання стає розвиток 
особистості особи. Даний підхід реалізовується шляхом персоналізації та 
врахування особистісної специфіки особи, яка навчається, та врахування 
індивідуальних особливостей особистості педагога і шляхом послідовної 
індивідуалізації всього педагогічного процесу [11]. До того ж цей підхід до 
навчання передбачає організацію навчання на основі використання засобів 
інформаційно-комунікаційних технологій навчання. 

Суб’єктно-діяльнісний підхід навчання втілюється у педагогічній 
технології, відомій як “метод проектів”, яка дозволяє індивідуалізувати 
навчальний процес, проявити самостійність у плануванні, організації та 
контролі своєї діяльності [9, с. 97]. Метод проектів передбачає викорис-
тання широкого спектру проблемних, дослідницьких, пошукових мето-
дів, які орієнтовані на реальний практичний результат. Крім індивідуа-
льної роботи, метод проектів передбачає також і групову, яка сприяє 
розвитку вмінь кооперуватися, співпрацювати, вмінню працювати в 
команді [1, с. 450]. До того ж, метод проектів передбачає використання 
засобів інформаційно-комунікаційних технологій навчання, особливо 
використання мережі Інтернет. Дана технологія дозволяє вирішувати 
проблеми творчим шляхом, розвивати комунікативні навички та вмін-
ня, підвищує рівень мотивації до навчання. Змінюється також роль ви-
кладача, яка зводиться до ролі помічника. Викладач лише допомагає, а 
особи, які навчаються, самі працюють, шукають матеріал, вибирають 
способи представлення матеріалу [1, с. 450-451]. 

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій навчання у про-
ектну методику породжує телекомунікаційний проект, який є різновидом 
проектної діяльності та спільною ігровою, творчою, навчально-пізнаваль-
ною, дослідницькою діяльністю осіб для досягнення спільного результату ді-
яльності [10, с. 80]. Варто зазначити, що телекомунікаційний проект базуєть-
ся на дискусійному виді діяльності, тому передбачає розвиток комунікатив-
них навичок і вмінь, уміння вести дискусію, співпрацювати в команді. 

Великої уваги заслуговує також так звана технологія контекстного 
навчання (“кейс-стаді”), в основу якої покладене моделювання майбут-
ньої професійної діяльності фахівців. Для реалізації цієї технології ви-
користовують активні форми і методи навчання, зокрема ділові та ро-
льові ігри, проблемні методи, аналіз конкретних ситуацій (“кейс-
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стаді”). Використання методів, спрямованих на вирішення поставленої 
проблеми, сприяє розвитку комунікативних умінь і мотивації [4, с. 9]. 

Метод “кейс-стаді” – це метод, який ґрунтується на навчанні шляхом 
вирішення конкретних завдань-ситуацій. Ціль цього методу – сумісними 
зусиллями групи проаналізувати ситуацію та відпрацювати практичне 
рішення. Метод “кейс-стаді” сприяє розвитку не лише творчих, аналіти-
чних умінь і навичок, але й комунікативних, що проявляються у вмінні 
дискутувати, відстоювати свою думку, переконувати опонентів [2]. 

Сьогодні особливої актуальності та широкого застосування у навчаль-
ному процесі засобами інформаційно-комунікаційних технологій навчання 
набуває метод ділових і рольових ігор. Ділові ігри як метод навчання поча-
ли використовувати у підготовці військових спеціалістів приблизно 30 ро-
ків тому. Цей метод визначають як програвання певної ситуації особами, 
що навчаються, внаслідок чого визначається процес або його результат. 
Ділові ігри сприяють активізації мислення та підвищують самостійність 
майбутнього спеціаліста [6, с. 117]. Даний метод навчання вважають од-
ним із найкращих у застосуванні при навчанні мовам, оскільки він активі-
зує процес живого спілкування, дозволяє розвивати комунікативні навички 
та вміння, вирішувати поставлені комунікативні завдання. Використання 
рольових ігор, тобто розігрування учасниками різних ролей у заданій про-
блемній ситуації, також забезпечує формування комунікативної компетен-
тності, сприяє розвитку колективних форм спілкування [6, с. 117]. 

Робота з електронним підручником як одним із провідних засобів інфо-
рмаційно-комунікаційних технологій навчання передбачає застосування, 
насамперед, інтерактивних методів навчання. Інтерактивні методи навчан-
ня сприяють покращенню процесу сприйняття навчальної інформації, ана-
лізу будь-якого питання чи ситуації, розвитку навичок спілкування [12]. 

На нашу думку, застосування у процесі формування комунікативної 
компетентності майбутніх офіцерів методів контекстного, проблемного 
й інтерактивного навчання не повинно виключати застосування тради-
ційних методів навчання, а грамотно поєднуватись із ними. 

Отже, аналіз існуючих технологій навчання дозволяє нам зробити такі 
висновки: формування комунікативної компетентності майбутніх офіцерів 
у ВВНЗ засобами інформаційно-комунікаційних технологій навчання до-
речно здійснювати на основі суб’єктно-діяльнісного підходу із застосуван-
ням технологій і методів проблемного та контекстного навчання й інтерак-
тивних методів поряд із використанням традиційних методів навчання; 
технології контекстного, інтерактивного та проблемного навчання здатні 
інтегруватися із засобами інформаційно-комунікаційних технологій на-
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вчання та розвивати комунікативні навички та вміння, що призведе до роз-
витку та вдосконалення комунікативної компетентності курсантів ВВНЗ. 

Перспективними напрямами подальшого дослідження формування 
комунікативної компетентності майбутніх офіцерів у ВВНЗ засобами 
інформаційно-комунікаційних технологій навчання можуть бути такі: 
розробка методики формування комунікативної компетентності май-
бутніх офіцерів у ВВНЗ засобами інформаційно-комунікаційних тех-
нологій навчання; визначення рівнів комунікативної компетентності 
курсантів ВВНЗ та критеріїв її оцінювання. 
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Интеграция средств информационно-коммуникационных  
технологий обучения в формировании  

коммуникативной компетентности курсантов  
Анализируются технологии и методы обучения при формировании 

коммуникативной компетентности курсантов высших военных учеб-
ных заведений средствами информационно-коммуникационных тех-
нологий обучения. Также определенен подход и принципы, на основе 
которых следует осуществлять процесс формирования коммуника-
тивной компетентности будущих офицеров средствами информаци-
онно-коммуникационных технологий обучения. 

Ключевые слова: интеграция, информационно-коммуникационные 
технологии обучения, коммуникативная компетентность, высшее во-
енное учебное заведение. 

 
M. Krasnyk 

On the Issue of Integration of Means of Information and Communication 
Technologies of Education in the Process of Formation of Communicative 
Competence of Cadets of the Higher Military Educational Establishments 

The article highlights the technologies and methods used during the 
process of formation of communicative competence of cadets of the higher 
military educational establishments by the means of information and 
communication technologies of education. It also determines the approach 
and principles on the base of which the process of communicative compe-
tence of future officers by the means of information and communication 
technologies of education should be accomplished. 

Key words: integration, information and communication technologies, 
communicative competence, higher military educational establishment. 
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